

## 多彩贵州闯出赶超新路

本报记者 李丰

贵州是一片有着光荣革命传统的红色土地，长征精神、遵义会议精神始终激励着贵州各族儿女坚守初心使命。红色血脉在贵州大地赓续传承，贵州人民始终坚定不移听党话、跟党走，实现了从一穷二白到彻底脱贫、从发展滞后到赶超跨越的历史巨变。

贵州省把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程，全省66个贫困县全部摘帽，923万贫困人口全部脱贫，192万群众搬出大山，减贫人数、易地扶贫搬迁人数均为全国之最。今天的贵州，彻底撕掉了千百年来的绝对贫困标签，正迈向共同富裕的康庄大道。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。近年来，贵州将习近平总书记的重要指示化为脱贫攻坚、后发赶超的方向和动力，坚决守好发展和生态两条底线，决战脱贫攻坚，决胜同步小康。贵州在新时代西部大开发上闯新路，在乡村振兴上开新局，在实施数字经济战略上抢新机，在生态文明建设上出新绩，努力开创百姓富、生态美的多彩贵州新未来。

活”，明确345”保障底线，即村党组织书记基本报酬按不低于所在县区上年度农民人均可支配收入的3倍、且年收入不低于4万元，支书主任一肩挑的年收入不低于5万元。

为了充实乡村振兴人才队伍，贵州还出台了很多政策，切实提升村干部岗位吸引力，激励和吸引更多优秀人才热爱村干部岗位，积极投身乡村振兴，持续巩固脱贫成效。“以前村干部收入低，难以吸引年轻人，现在政策好了，我们干事创业更有底气，返乡的年轻人也越来越多。”贵州省修文县大石布依族乡红寨村的80后党支部书记李根利对记者说。

结合当前继续选派驻村第一书记和驻

村干部工作，贵州遵义、毕节、六盘水等地还把作风扎实、攻坚能力强的党员干部放在乡村振兴工作的前沿，把强大的力量、优势的资源下沉到组织建设相对薄弱的地方，把实施乡村振兴战略作为培养锻炼党员干部的平台，调动和激发党员干部积极投身全省乡村振兴的伟大实践。

## 走出特色新型工业化道路

2020年11月23日，贵州省人民政府新闻办公室召开新闻发布会宣布：贵州最后9个贫困县正式退出贫困县序列。至此，贵州省66个贫困县全部实现脱贫摘帽，脱贫攻坚取得决定性胜利。

此时，距离贵阳100多公里的中国网红小镇——丹寨万达小镇，游客络绎不绝。沿街铺面琳琅满目的苗族蜡染、银饰、皮纸、鸟笼和苗医苗药等让游客爱不释手、争相购买。

民族工艺品让丹寨百姓受益匪浅。25岁的丹寨苗妹杨花家一度十分贫困，“现在每个月能挣一两千元。”杨花说，由于要照顾幼儿，她目前只能在合作社工作五六个小时，如果工作时间再延长一些，收入会更多。

丹寨县政府公布的数据显示，16家非遗扶贫工坊带动3000余人稳定就业。该县通过脱贫攻坚减少贫困人口5.88万人，2019年实现贫困人口清零。

丹寨县的脱贫是我国脱贫攻坚主战场贵州的一个缩影。贵州以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局，尽锐出战，连续4年脱贫攻坚成效考核列入国家“第一方阵”。贵州从贫困人口最多的省到脱贫人数最多的省，书写了中国减贫奇迹的“贵州篇章”，成为全国脱贫攻坚的“省级样板”。

5年来，贵州省全面完成192万人易地扶贫搬迁任务，从根本上改变了“一方水土养不起一方人”的贫困命运；减少农村贫困人口124万人，为彻底撕掉绝对贫困标签、夺取全面胜利奠定了坚实基础。

贵州省毕节市大方县是一个以喀斯

特地貌为主的山区农业大县，当年贫困的农民为了吃上荞麦糊糊，不得不把刀斧举向森林，把锄头刨向山坡，开荒开到山顶，种地种到坡埂。“5年前，我们家还一家五口挤在一间破旧的土坯房里，家里种的3亩苞谷地和散养的牲畜是全部经济来源。”说起以前的生活，刘开文脸上布满愁容。

2016年9月，刘开文一家作为建档立卡且符合易地扶贫搬迁条件的贫困户搬进了大方县凤山乡恒大幸福二村。搬出大山，住进新房，望着眼前漂亮的楼房，他不禁感慨：“要感谢现在的好政策，我们家从土坯房搬到了现在的楼房，这样的好日子以前从来都没有想过。”随后，刘开文夫妇经过培训被安排到恒大集团援建的蔬菜大棚就业，夫妻俩每天按时上下班，工作、照顾家庭两不误。

如今，贵州正在农村兴起一场产业革命，依托当地资源，提倡宜农则农、宜林则林、宜牧则牧、宜商则商、宜游则游，通过扶持发展特色产业，实现就地脱贫。

自2019年起，贵州省委省政府主要领导亲自挂帅，担任联席会议召集人，由12位副省级领导分别领衔推进茶叶、食用菌等12个特色产业发展，明确到产业发展任务书、时间表、线路图、责任人。同时，省级财政加大对12个特色产业的投入，安排12亿元专项资金扶持特色产业发展。

产销对接，走“菜单式”扶贫新路；黔货出山，成为对口帮扶城市和粤港澳大湾区的“菜篮子”；走出国门，“扶贫菜”端上东南亚餐桌……经过1年多的努力，贵州省农村产业革命取得阶段性显著成效。

## 开启乡村振兴新征程

小桥流水，依山而建。坐落在贵阳市开阳县南江布依族苗族乡龙广村的旅游民宿“水东乡舍”，让人向往。

2017年，村民陈兴忠用闲置的二层小楼入股，将小楼改造成蜡染主题民宿——“莲乡居”。民宿经营半年获得1万多元分红。在这里，当地政府尝试将农村房屋、土地资源变成村民的入股资产，农村闲置房、闲置土地变成乡村旅游的核心要素资源，传统村落与乡村旅游有机融合，既保住了绿水青山，又能看得见山、望得见水、留得住乡愁。

在贵州，许多像“水东乡舍”这样的项目以乡村旅游民宿、新乡村旅游目的地为载体，发展产业项目，让村集体和村民享受到入股分红收益，增加村民经济收入，助推乡村振兴。伴随着乡村振兴的号角，越来越多的资源、资金、人力向贵州乡村涌来，贵州原生态的自然风光和民族风情被盘活成助农增收的“富矿”，乡村旅游成为农民增收的重要来源。

把乡村旅游产业建在农民利益链上，贵

州各地各显妙招。

贵州省湄潭县素有“云贵小江南”之美誉，这里土壤肥沃，生态优良，自古便是出产好茶的地方。近年来，县委县政府依托茶产业发展，走出了一条乡村振兴道路。2019年，湄潭县农村居民人均可支配收入达14726元。青山绿水间的生态茶乡，让城里人羡慕不已。

“我们这里茶区变景区、茶园变公园、茶山变金山，‘到湄潭当一个幸福的农民’已经成为了一句时髦的口号。”湄潭县黄家坝街道官堰居村党支部书记李洪刚对记者说。

统计数据显示，2020年，贵州休闲农业与乡村旅游经营主体达10552个，比上年同期增加503家；接待11159.26万人次，同比增长14.3%；实现营业收入120.4亿元，同比增长10.3%；实现利润31.4亿元。休闲农业经营主体从业人数达25.5万人，其中农民就业人数达23万人，从业人员年均工资额2.51万元，带动农户22.5万户。

今年2月，贵州省委组织部、省财政厅联合印发关于建立正常增长机制进一步加强村级组织运转经费保障工作的通知，制定“12条干货”，出“硬招”、引“硬人”、扛“硬

活”，“十三五”时期是贵州工业发展史上极不平凡的5年，全省工业经济平均增速在9%左右，保持高于全国平均、高于西部地区的赶超态势，工业增加值从2015年的全国第25位上升到2019年的第21位。

面对经济社会发展的新形势，贵州省委提出，“十四五”时期，要以高质量发展统揽全局，把加速推动新型工业化作为经济高质量发展的首要任务，以十大工业产业为抓手，大力推动新型工业化实现新突破。

走进贵阳双龙航空经济区的贵州宝能汽车项目产业园，工人们正热火朝天地加快建设速度。作为贵州新能源汽车整车制造工厂的重点项目，产业园总投资超百亿元，预计今年将实现首车下线，建成后将成为双龙航空经济区高端制造业的领军者。宝能汽车有限公司贵阳基地总经理亢书生告诉记者，公司计划将贵阳基地打造成集新技术、新工艺、优质新能源及互联网汽车产品于一体的绿色环保工厂。

随着一批以先进装备制造为主导的产业园拔地而起，航空、航天、汽车等重点培育的支柱产业繁花似锦，先进装备制造产业正朝着贵州工业的“新脊梁”目标快马加鞭行驶。2020年，贵州航空、航天、汽车三个产业增加值占全省装备制造业增加值的比重达到39%，较“十二五”末提高近12个百分点。高端产业集群竞相崛起为贵州工业发展提振了信心。

当下，贵州工业正在加快推进传统产业转型升级和新兴产业培育壮大，全力打造主导产业和首位产业，努力推进产业基础高级化、产业链现代化。

2016年以来，贵州省工信厅大力实施“千企改造”工程，促进工业提质增效升级。过去5年，6000余户企业实施改造升级项目7000余个，拉动技改投资近5000亿元，助推了一大批传统产业转型升级。同时，“千企引进”工程做大增量，华润、恒大等一批世界500强、全国500强企业入黔投资兴业，为贵州实体经济注入新动力和新活力。目前，贵州已构建起以煤、电、铝、磷、酒、装备制造和农特产品加工等为主的首位产业体系，大数据、大健康、大生态等一批新兴产业在全省各开发区落地生根。

“真没想到，只用了52天时间，企业的厂

房就开始动工，速度太快了。”5月20日，恒力集团纺织总管理机构总经理郭显君对记者说。2020年12月26日，总投资220亿元的恒力（贵阳）产业园项目在贵安新区开工建设。

作为贵州最大的招商引资项目，恒力（贵阳）产业园从签约到开工，仅用了52天时间，这不仅是“贵人服务”的一个真实写照，也成为贵阳贵安基层党组织提升项目落地建设“加速度”的生动实践。

今年，贵州将大力实施打造“贵人服务”品牌、建设国内一流营商环境三年行动计划，以刀刃向内的自我革新精神，下大力气解决政府违约失信、服务效率不高、涉企涉法涉诉、干部作风等方面存在的突出问题，构建良好的政商关系，加大明察暗访、典型曝光、追责问责力度，畅通企业诉求表达渠道，以政商良性互动助力企业发展壮大。

把项目引进来，更要确保落地建成投产。贵州一边积极引进优强项目，一边通过打造一流营商环境，确保项目落地落实。为做好项目落地服务工作，省投资促进局牵头成立项目工作专班，贵阳市、贵安新区成立了项目工作领导小组和若干工作专班。

同时，贵州还提出，要推动建立重大项目省领导、省直部门“双服务”机制和调度机制，定期专题研究解决重大招商项目落地难、见效慢问题；完善省、市、县项目落地推进联动机制，切实提高入园率、开工率、投产率。

在贵阳市经开区，当地各级党组织开展了企业大调研大走访活动。对现有工业经济存量、增量进行认真梳理，开展规上工业企业调研走访工作，主动上门服务，了解掌握企业生产经营状况，切实帮助企业解决好生产经营问题。协调解决企业在资金、研发、用工、厂房等方面的问题。六盘水市聚焦转型升级、高质量发展，在贵州率先开启氢能源发展，在延长煤焦化产业链上取得突破性进展。

新时代新征程，新目标新作为。

“贵州将坚定不移沿着习近平总书记指引的方向，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局，努力开创百姓富、生态美的多彩贵州新未来。”贵州省委书记谌贻琴表示。

图①：毕节市大方县百里杜鹃风景区里，彝族群众在乡村路旁自拍晒幸福。

贵州省委宣传部供图  
贵州省委宣传部供图  
贵州省委宣传部供图

图②：从江县往洞镇增盈村的通村公路。

贵州省委宣传部供图

图③：赤水市石斛丰收，群众笑开颜。

贵州省委宣传部供图

图④：中国联通贵安云数据中心技术人员在机房室内巡检微模块进出水管阀门压力表。

贵州省委宣传部供图

图⑤：横跨云贵两省的北盘江大桥，全长1341.4米，桥面到谷底垂直高度565米，为目前世界第一高桥。

龚小勇 摄

图⑥：从江加榜梯田。

贵州省委宣传部供图

龚小勇 摄

贵州省委宣传部供图

贵州省委宣传部供图